

现代化道路上携手向前 共筑高水平中非命运共同体

——习近平主席向第37届非洲联盟峰会致贺电在非洲引发热烈反响

国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。习近平主席的贺电在非洲地区引发热烈反响。非洲多国人士表示，贺电体现中方对非合作的高度重视和对非洲发展振兴的坚定支持，相信非中关系将继续成为南南合作和国际对非合作的典范，期待双方在现代化道路上携手向前，推动共筑高水平中非命运共同体，为非中人民创造更多福祉。

“推动全球治理朝着更公正合理方向发展”

习近平主席在贺电中指出，当今世界正值百年未有之大变局，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展的深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强，大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团，使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

“习近平主席的贺电充分表达了中国对非洲的支持，令人振奋。”出席非盟峰会的媒体代表、埃塞俄比亚广播公司资深编辑拉鲁·埃塔拉看到习近平主席向非盟峰会致贺电的消息，立即将新闻链接传给后方同事，嘱咐他们立即编发埃塞官方语言阿姆哈拉语消息。

埃塔拉说，去年，埃塞俄比亚受邀加入金砖合作机制，非盟成为二十国集团正式成员，中国在相关事务中都给予大力支持。这是“全球南方”合作的重大胜利，发展中国家在世界舞台上的声音越来越响亮。

非盟常驻代表委员会主席索福·曼杜阿·阿苏马尼在会场接受记者采访时，特别感谢中国为推动非洲地区各领域发展作出的积极贡献。“一直以来，非洲国家和中国在国际事务中相互支持。非中合作是南南合作和国际对非合作的典范。”

在塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普看来，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展，在全球事务中发挥日益突出的作用。非中合作体现了合作共赢的新型国际关系理念，为世界发展带来新动力和新机遇。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳表示，习近平主席在贺电中强调非洲国家联合自强的重要性，并高度重视提升非洲在全球治理中的代表性和话语权，非中双方共同践行真正的多边主义，推动全球治理朝着更公正合理方向发展。

与会的非盟运输事务高级政策官员瑞莎·艾达·阿洛格说：“中国的发展经验对非洲、对发展中国家都有益处，希望

非中在交通、信息通信和能源等领域进一步加强交流，共同推动世界朝着更好的方向前进。”

“期待共同实现现代化的美好愿景”

习近平主席在贺电中强调，过去一年里，中国和非洲关系持续深入发展，中非领导人对话会成功召开，双方决定相互支持探索各自的现代化道路，共同为实现发展愿景创造良好环境。

“习近平主席的贺电温暖人心。”利比里亚外交部巡回大使罗伯特·罗米亚二世在会场告诉记者：“一直以来，中国积极支持非盟工作并持续援助非洲国家，包括利比里亚在内的非洲国家都是非中合作的受益者。我们的国家经历多年战争，战后重建中，来自中国的支持促进了我们国家的发展与进步。”

2023年，中非共建“一带一路”合作硕果累累，捷报频传：尼日利亚莱基深水港开港运营，津巴布韦和安哥拉国际机场航站楼顺利落成，科特迪瓦科科迪桥建成通车……

2023年8月，中非领导人相聚南非约翰内斯堡，在金砖国家领导人第十五次会晤期间举办中非领导人对话会。会后，中方发布《支持非洲工业化倡议》《中国助力非洲农业现代化计划》《中非人才培养合作计划》三项举措，支持非洲一体化和现代化建设。

今年，非盟系列会议的主题是“培养适应21世纪的非洲人：在非洲建立富有韧性的教育体系，让更多人获得包容、长期、优质且符合实际的学习机会”。“今年非盟系列会议的主题与中国去年提出的中非人才培养合作计划的主旨不谋而合。”与会的非盟反腐败咨询委员会报告员玛尔特·多尔卡古姆·布拉兰加说，中国在非洲援建学校、提供教学设备和资料，为当地高校学生提供奖学金赴华留学深造，培养了大量高素质人才，为非洲实现经济独立、可持续发展提供坚实基础。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔对习近平主席强调的“共同为实现发展愿景创造良好环境”深有感触。他表示，共建“一带一路”倡议提出以来，非洲的基础设施建设得到空前发展，为实现非洲现代化、一体化奠定基础。中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议得到非洲国家的广泛认同。“非中民众对美好生活有着共同的向往。面对双方巨大市场，非洲和中国将共同努力，为实现各自发展愿景创造良好环境。”

“非洲是世界上不发达国家集中的大陆，非中合作极大地改变了非洲大陆的面貌，助力非洲国家解决发展不平衡和

贫困等问题。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说，期待非洲和中国进一步深化工业化、农业现代化、人才培养等方面的合作，共同实现现代化的美好愿景。

“在卢旺达，我们的企业家和工人正在从中国分享的专业知识中获益，尤其在制造业和数字经济等领域。”卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴说。“作为非洲最大的贸易伙伴，中国在非洲发展过程中发挥着重要作用。中方去年在中非领导人对话会上提出的三大举措，将为双方携手推进现代化创造更多新机遇。”

“在共筑高水平中非命运共同体之路上携手同行”

习近平主席在贺电中说，2024年将召开中非合作论坛新一届会议，我愿同非洲国家领导人一道，着眼造福双方人民，精心规划中非合作新蓝图，推动共筑高水平中非命运共同体。

纳米比亚独立经济分析师约瑟夫·希哈马认为，中非合作论坛在非洲现代化、一体化进程中发挥着关键推动作用。“我相信，随着双方各领域务实合作不断深化拓展、提质升级，非中关系将会更加紧密，非洲地区也将实现和平稳定和可持续发展。”

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬对习近平主席谈到的中非合作论坛新一届会议充满期待。“中非合作论坛作为双方集体对话的重要平台和务实合作的有效机制，在推动中非合作共赢和全球南方国家合作进程中扮演着重要角色。”他说，期待新一届会议继续为中非各领域合作搭建桥梁，让合作成果进一步惠及双方人民。

“在非中共同努力下，历届中非合作论坛会议均取得显著成果，总结出一系列实践经验。”肯尼亚智库非洲政策研究所高级分析师刘易斯·恩迪舒说，相信这一机制将不断推动非中在共筑高水平中非命运共同体之路上携手同行、取得新的丰硕合作成果。

刚果(金)约瑟夫·卡萨武布大学国际关系学者安托万·洛孔戈在接受采访时向记者介绍了近年来中企在金沙萨新建的变电站项目和道路修复改造项目。他说，中方秉持习近平主席提出的真诚亲诚对非政策理念和正确义利观，将中国发展助力非洲发展紧密结合起来。“多年来，中国向非洲国家提供真诚帮助，为促进非洲经济社会发展、缩小南北差距、实现全球共同发展作出积极贡献，这正是推动构建人类命运共同体的真实写照。”

新华社记者（新华社内罗毕2月18日电）

俄罗斯邀巴勒斯坦各派别在莫斯科会面

巴勒斯坦总理穆罕默德·什泰耶2月18日在德国出席慕尼黑安全会议时透露，俄罗斯邀请巴勒斯坦各派别于2月26日在莫斯科会面。

什泰耶还表示，巴勒斯坦民族权力机构已准备好与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)接触。“我们已经准备好要接触(哈马斯)。如果哈马斯没有准备好，那就是另一回事了。我们需要巴勒斯坦人保持团结。”

什泰耶说，当前巴勒斯坦民族权力机构没有与哈马斯开展任何对话。

2007年，巴勒斯坦解放组织主流派别巴民族解放运动(法塔赫)与哈马斯爆发冲突，哈马斯夺取加沙地带控制权，法塔赫主席马哈茂德·阿巴斯领导的巴民族权力机构控制约旦河西岸部分地区。

巴以冲突是本届慕安会热点议题之一。与会的国际组织和各国人士密集呼吁为巴以冲突寻求政治解决方案，强调只有重振搁置已久的“两国方案”才能推动该地区实现持久和平。(据新华社电)

以色列数千民众游行 要求提前举行议会选举

据新华社耶路撒冷2月17日电（记者 吕迎旭、张天明）据当地媒体报道，数千以色列民众17日晚在特拉维夫、海法、贝尔谢巴等城市举行示威游行，要求提前举行议会选举。

新华社记者特在特拉维夫看到，在该市主干道卡普兰大街，开玩笑是人类互动的重要组成部分，需要复杂的认知能力：理解社会规范、心理活动、预测他人的反应等。顽皮的戏耍行为在婴儿时期就已出现。研究人员认为，研究类人猿的行为对于了解人类认知和行为非常重要，但目前研究还远远不够。

当天在凯撒利亚的以色列总理内塔尼亚胡住所附近和位于耶路撒冷的总理办公室附近也爆发了游行。内塔尼亚胡当天在记者会上表示，以色列现在需要团结，举行选举将撕裂以色列社会，对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)有利。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门17日发布的数据显示，去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.88万人死亡、逾6.8万人受伤。

泰国前总理他信获假释

据新华社曼谷2月18日电（记者 王媛媛、高博）泰国前总理他信18日获假释。当天6时许，新华社记者曼谷的泰国警察医院外看到，在该院治疗和服刑的他信乘车离开医院。

2月13日，泰国司法部长塔威说，本月共有930名服刑人员获得假释批准，他信是其中之一。批准他信获假释的理由是他已年过70岁、患有严重疾病且服刑时间超过6个月。泰国总理赛塔也公开表示，他信是按照相关法律法规获得假释。

他信现年74岁，2001年至2006年担任泰国总理。2006年遭军方政变推翻后，除2008年曾短暂回国外，他信长期流亡海外。他信在彩票舞弊案及银行违规贷款等案件中被告贪污。



2月17日，汉服爱好者们在马耳他瓦莱塔参加“汉服秀”。新华社发（乔纳森·博格 摄）

“汉服秀”惊艳瓦莱塔

马耳他民众和当地游客17日在地中海古城瓦莱塔的街道上欣赏到一场美妙的“汉服秀”。20多名中外女性汉服爱好者身着汉服，或手持团扇，或提着宫灯，在地中海的微风中款款而行。

“汉服秀”由马耳他中国文化中心举办，汉服爱好者们步行走过瓦莱塔的主街，行至圣乔治广场并再次穿过主街抵达“三海神”喷泉广场。身着东方华服的婀娜身影让当地民众和游客不时发出赞叹，不少人驻足拍摄。

来自比利时的年轻游客利恩·特拉弗斯告诉记者，虽然没去过中国，但“汉服秀”让她大开眼界，感受到了中国服饰的韵味。在马耳他大学就读的诺埃米·卡利斯特来自意大利，一直忙着为参加“汉服秀”的同学拍摄。她告诉记者，特别喜欢汉服的色彩

以及搭配的不同发型发饰，有机会也想穿戴一下。

“汉服秀”队伍行至主街时，街头歌手本杰明·格里马暂停自己的节目，特意弹唱歌曲《月亮代表我的心》，献给这些美丽的身影。他说，“汉服秀”是瓦莱塔当天一道美丽的风景线。

在“汉服秀”筹备过程中，爱好者们踊跃报名，23名来自马耳他、波兰、意大利、中国等的志愿者积极参与。

马耳他中国文化中心主任袁媛说，这场“汉服秀”以穿越千年的华服之美，欢庆中国龙年的到来，受到当地民众和国际游客热烈欢迎。“汉服秀”的成功举办也体现了中华文化的魅力和中西文化交流互鉴对促进民心相通、增进相互了解、加深友谊的影响力和推动力。新华社记者（据新华社瓦莱塔2月18日电）

新研究揭示猩猩也会与同伴开玩笑

新华社伦敦2月17日电（记者 郭爽）英国《皇家学会生物学会学报》日前发表的新研究显示，猩猩也会像人类一样用开玩笑的方式与同伴互动，可能与人类互相开玩笑的认知能力起源有关。

美国加利福尼亚大学洛杉矶分校等机构的研究人员指出，开玩笑是人类互动的重要组成部分，需要复杂的认知能力：理解社会规范、心理活动、预测他人的反应等。顽皮的戏耍行为在婴儿时期就已出现。研究人员认为，研究类人猿的行为对于了解人类认知和行为非常重要，但目前研究还远远不够。

研究人员对美国圣迭戈动物园的9只倭黑猩猩、4只红毛猩猩、4只大猩猩以及在德国莱比锡动物园的17只黑

猩猩的视频资料展开研究。

研究人员在75小时的视频片段中记录了504次这些猩猩之间的社交互动。其中，142起被归类为顽皮戏弄事件，包括戳、打、拉毛发、阻碍行动、偷拿同伴东西等行为。

研究人员指出，这些行为是带有挑衅性的，一般是在行动后看着同伴的脸，表明挑衅者预期同伴会有反应。如果同伴没有反应，这些戏弄者会升级行为，比如进一步戳同伴等。最重要的一点是，这些戏弄行为的目的不是敌对的，而是找乐子，通常发生在平静、舒适的环境中。

研究人员表示，由于俏皮的戏弄行为存在于所有现存的人猿属中，与同伴开玩笑的认知先决条件很可能在至少1300万年前就已进化出来。

新华时评

国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。习近平在贺电中强调，过去一年里，中国和非洲关系持续深入发展，中非领导人对话会成功召开，双方决定相互支持探索各自的现代化道路，共同为实现发展愿景创造良好环境。

2024年将召开中非合作论坛新一届会议。作为世界上最大的发展中国家和发展中国家最集中的大陆，中国和非洲比以往任何时候都更需要加强团结合作。多哥总统福雷说，当今世界动荡不定，非洲和平发展面临新挑战，更加需要中国的支持和加强非中合作。

新的时代背景下，中非合作与时俱进、提质升级，正呈现出更广阔的前景和更光明的未来。当前，中国正在向第二个百年奋斗目标迈进，非洲也正朝着非盟《2063年议程》描绘的美好愿景加速前行。新形势下，中非双方同心协力，为实现各自发展愿景创造良好环境、实现相互成就，是大势所趋、人心所向。去年8月，金砖国家领导人第十五次会晤期间举办中非领导人对话会。会后，中方发布《支持非洲工业化倡议》《中国助力非洲农业现代化计划》《中非人才培养合作计划》三项举措，支持非洲一体化和现代化建设。

多年来，中非合作在加速非洲大陆工业化进程方面取得累累硕果。从赞比亚—中国经贸合作区、中埃·泰达苏伊士经贸合作区到吉布提国际自贸区，从埃塞俄比亚东方工业园到海信南非工业园，从坦赞铁路到蒙内铁路，中国应非洲方需求积极分享发展经验，助力非洲探索行之有效的自身工业化路径。近年来，越来越多的非洲国家将数字经济作为推动发展的新引擎。在肯尼亚、尼日利亚等国，中资企业搭建的移动支付平台为数千万用户提供安全、便捷的数字支付服务；中国电商平台让许多非洲民众足不出户就能将特色商品销往世界各地。世贸组织副总干事张向晨认为，中国与非洲一直保持紧密联系，是非洲发展数字经济、实现现代化目标的天然合作伙伴。

中非合作加快推进非洲农业现代化，帮助非洲国家减少贫困。过去10年，中国在非洲建成24个农业技术示范中心，推广了300多项先进技术适用技术，带动当地农作物平均增产30%至60%，100多万非洲国家的小农户从中受益。中方还将建设中国—非洲热带农业海外科技中心，成立中非农业科技创新联盟，再建设一批中非现代农业技术交流示范和培训联合中心，未来3年将为非洲再培养1000名农业科技和管理人才。从莫桑比克的万宝莫桑农业园到西非科特迪瓦橡胶厂，中企在非洲多国建立农业合作园区和农产品加工厂，推动农业产业链发展和产品附加值提升，让收成变成收入。加纳《观察报》执行总编本杰明·阿库福表示，相信《中国助力非洲农业现代化计划》将帮助更多非洲农民摆脱贫困，为非洲国家的农业现代化发展注入动力。

既授人以鱼也授人以渔，中国多年来助力非洲培养本土人才，增强自主发展能力。在埃及、科特迪瓦、吉布提等国，一所所“鲁班工坊”助力非洲职业教育发展，培养了一批批经济社会发展领域人才。中国企业也在非洲多国启动通信技术、电子商务等人才培养计划，为许多非洲青年提供学习尖端技术、创业经验的机会，积极帮助非洲国家缩小数字鸿沟，助力其实现数字化转型。喀麦隆中等教育部中教育总督督杜迪赞赏《中非人才培养合作计划》，认为这既能帮助非洲年轻人和求职者提升个人能力，还有利于在中国发展较快的领域向非洲国家进行实质的技术转移。

在推进现代化建设进程中，中国始终与广大非洲国家并肩前行。中非合作与时俱进、不断深化，双方实现互利共赢，对推动各自的现代化进程起到了积极作用。加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬说，无数事实已经证明，中非合作求真务实，给中非人民带来实实在在的益处，中国永远是非洲迈向现代化道路上最可靠的伙伴。

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晖。”中非相互支持探索各自的现代化道路，必将为双方人民创造更加美好的未来，在共筑高水平中非命运共同体的道路上书写更多美好故事。

新华社记者（新华社洛美2月18日电）

微特稿

南非母亲单人划船横渡大西洋创纪录

42岁南非妈妈利安娜·海登独自用66天划船横渡大西洋，这令她成为第一个完成这一壮举的南非女性。

据英国《每日邮报》报道，海登是一名骨科医生，有两个孩子，如今居住在英国格拉斯哥。去年12月13日，她划船从非洲西北海岸附近的加那利群岛，向西横渡大西洋，用了66天5小时，于今年2月17日抵达中美洲的安提瓜和巴布达，总航程约4800公里，比原计划提前了近20天。

海登参加的是一项名为“世界最艰苦赛艇比赛”的活动。选手可以单人、双人或四人形式参加。按原计划，海登应该与同伴一起参与，但同伴在比赛开始前几个月退出。于是海登决定独自挑战。

英国米其林厨师做菜最爱用苹果

英国米其林厨师最爱哪种配料？不是黑松露、生蚝或者龙虾，而是较为普通的苹果。

英国《星期日泰晤士报》网站2月17日发布对英国米其林餐厅将近200份菜单的分析结果，发现其中57%的菜式用到苹果，超过干贝、鱼子酱等食材。英国米其林厨师钟爱的烹饪配料中，黑松露排名第二，蘑菇排名第三。

丹尼尔·克利福德是英国一家米其林餐厅的厨师。他拟定的一份菜单有18道菜，苹果在其中变着花样出现了6次。

英国餐厨调料和用品网店“副厨”首席执行官妮古拉·兰多说，该网站的销售数据显示，苹果在英国日渐成为受欢迎的烹饪配料。她说，相比几年前，如今主打苹果口味的英国餐饮创新产品越来越多。

（均据新华社）